

*Полякова А. А.*

## **ПСИХИАТРИЯ В РОССИИ: АКТУАЛЬНЫЕ ЭТИКО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ**

*Научный руководитель ст. преп. Сушкевич П. В.*

*Кафедра белорусского и русского языков*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Цель доклада – рассказать о современных этико-законодательных противоречиях в психиатрии РФ, о сложностях в назначениях отдельных препаратов в связи с отменой/принятием их регистрации, остановиться на проблеме уголовной ответственности пациентов, приобретающих не зарегистрированные в РФ препараты за пределами страны.

Антидепрессанты представляют собой лекарственные средства, предназначенные для купирования симптоматики и лечения депрессивных расстройств, они обеспечивают возобновление достаточного уровня функционирования нейромедиаторных систем мозга. Они применяются: при расстройствах различного генеза, в случаях тревожных проявлений, при фобических и обсессивно-компульсивных расстройствах, а также при соматоформных нарушениях.

Один из представителей атипичных антидепрессантов – бупропион. Назначается также для лечения никотиновой зависимости. Бупропион является нетрициклическим антидепрессантом, отличающимся от часто назначаемых селективных ингибиторов обратного захвата серотонина, его используют, когда антидепрессанты первой линии не работают. Для медикаментозного лечения пациентам приходится приобретать данный препарат за рубежом, поскольку в России аналогов бупропиона не существует.

К сожалению, реализовать свои права, гарантированные статьей 5 ФЗ РФ от 02.07.1992 N 3185-1 (ред. от 30.12.2021) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», пациенту с официально подтвержденным психоневрологическим расстройством не представляется возможным. Дело в том, что бупропион называют производным стимулирующего наркотического вещества эфедрон. На данный момент есть множество примеров случаев уголовного преследования при приобретении антидепрессанта. Действия сотрудников правоохранительных органов подкрепляются антинаучным доводами о наркотическом действии препарата.

По мнению Российского общества психиатров, у бупропиона отсутствуют аддиктивные (наркогенные) свойства, в т.ч. свойства эфедрона. Препарат не является наркотическим веществом.

Таким образом, данная проблема является действительно серьезной и актуальной. При возникновении осложнений, связанных с приобретением препарата, пациент приобретает сильнейший стресс, что может способствовать ухудшению его состояния и нанести значительный урон. Для предупреждения подобных ситуаций необходимо наладить взаимодействие между правоохранительными органами и Российским обществом психиатров, корректируя требования законодательства и руководствуясь научными данными, а также социальными и этическими нормами.